

奋勇争先,开创高质量发展新局面

——习近平总书记在湖北考察时的重要讲话激励广大干部群众抓改革促发展

■新华社记者

习近平总书记近日在湖北考察并发表重要讲话。广大干部群众认真学习领会重要讲话精神,表示要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入贯彻党的二十大精神,以二十届三中全会精神,真抓实干、奋勇争先、开拓创新,为开创高质量发展新局面、谱写中国式现代化新篇章而努力奋斗。

在文化保护和传承上担当使命

走进湖北孝感市云梦县博物馆,一枚枚简牍为人们打开了一本蔚为壮观的秦汉“百科全书”。

“习近平总书记非常关心简牍内容、历史文化价值和保护研究情况,我们将牢记嘱托,继续加强考古研究,提高文物保护水平,多渠道、多形式开展立体化传播,推动馆藏文物‘活’起来,让更多人了解文物里的中国故事。”湖北省博物馆馆长王先福说。

传承技艺,守护文脉。近年来,江西景德镇实施艺术匠人制度、代表性传承人制度,推动景德镇陶瓷的工匠精神薪火相传。

“总书记提出让中华文明瑰宝永续留存、泽惠后人,激励人们不断增强民族自豪感和自信心,让我们深感使命在肩。我将继续发扬工匠精神,精益求精、追求极致,将传统非遗技艺融入当代生活,实现创造性转化,续写千年瓷都传奇。”国家级非遗传统粉彩瓷制作技艺传承人傅长敏说。位于河南安阳的殷墟博物馆新馆自今年2月开馆以

来,人气持续高涨。

第一时间学习了总书记重要讲话,殷墟博物馆常务副馆长赵清荣深有感触:“我们要按照总书记要求,加强文化资源保护,推动文化创新发展,为建设中华民族现代文明贡献力量。”

在苏州平江历史文化街区,人们漫步古巷,感受古城厚重历史。

“总书记强调打造精品文旅品牌和线路,为我们指明了努力方向。”苏州平江历史街区保护整治有限责任公司董事长瞿纛说,我们将进一步呵护好古城街区内的“老物件”,让古建老宅、街巷水路韵味形制不改而面貌功用焕新,为弘扬优秀传统文化、赋能经济社会发展不断努力。

在乡村全面振兴上奋发有为

立冬将至,湖北咸宁市嘉鱼县潘家湾镇的蔬菜长廊满目碧绿,村道两旁的甘蓝长势喜人,即将迎来收获。

“习近平总书记对农业发展和老百姓生活的关心关怀,让我们心里很温暖。”潘家湾镇农技人员刘朝辉说,要更好服务农户、基地,让特色产业更有效益,把村庄建设得更美,共同创造幸福美好生活。

广西柳州市融安县长安镇,漫山遍野金桔飘香。

习近平总书记强调“推进中国式现代化,必须加快推进乡村振兴,首先要发展富民产业”,广西融安蚂蚁农业发展有限公司负责人韦小东对此印象深刻。他说,融安金桔已成为当地乡村名副其实的“致富果”“振兴果”。我们

将不断提升产业附加值、延长产业链,做大做强特色产业。

黑龙江大庆市杜尔伯特蒙古族自治县,新季大豆已颗粒归仓。

“总书记说,发展现代农业,建设农业强国,必须依靠科技进步。我们县今年的丰产丰收,正是靠着农业科技的助力。”杜尔伯特蒙古族自治县农业局局长陈兆喜说,未来将持续宣传推广高产稳产新技术新模式,让科技为农业现代化插上腾飞的翅膀。

乡村全面振兴,统筹推进基本公共服务体系建设和基层治理是重要环节。

“总书记提出要持续为基层减负,让基层干部能够用更多时间和精力来服务群众。这到了我们基层干部的心坎上。”山东淄博市沂源县东里镇副镇长徐亚楠说,要在基层减负上做“减法”,在民生发展上做“加法”,进一步加强党建引领,更加精准有效地为群众排忧解难。

在创新发展和改革开放上开拓进取

链接高校院所、龙头企业、投资机构等创新资源,武汉产业创新发展研究院两年多成功孵化赋能200余家科技企业。

“习近平总书记强调围绕重点产业强化创新链产业链资金链人才链融合,让我们下一步的发展思路更加清晰。”武汉产业创新发展研究院院长李锡玲说,要立足产业有需求、市场有前景、技术有优势、投资有价值,持续推动科创供应链平台的“线上”资源与“线下”服务无缝对接,让科

教、人才优势更好转变为创新发展的优势。

锐世医疗科技有限公司总经理张博,这两天一边密切关注新产品的研发冲刺,一边忙着新的项目签约。

“从上次在安徽考察激励大家‘人生能有几回搏’,到这次在湖北考察提出‘增强自信、志存高远、协同发力’,总书记提出殷切希望,让我们增强了创新动力。”张博说,我们将牢记总书记的嘱托,放开手脚、奋力拼搏,持续加快关键技术研发和创新产品的规模化应用,当好发展新质生产力的“轻骑兵”。

具有自主知识产权的新型基因编辑工具成功研发,“北脑二号”填补我国高性能侵入式脑机接口空白……北京中关村持续向科技体制改革要动力,释放出创新主体的无限活力。

“总书记强调提升科技成果转化水平,我们感觉责任更重了。”北京市科委、中关村管委会医药处处长郭澜涛说,要瞄准细胞与基因治疗、脑机接口、合成生物制造等未来产业领域,加快布局科技攻关项目,推动科技创新和产业创新更好融合。

地处雷州半岛的广东湛江,眼下正是温暖宜人时节。第136届广交会举办期间,湛江累计接待到港客商25批次,获意向订单超1亿美元。

“习近平总书记强调‘坚持对内对外开放并重’‘深化区域合作’等,为我们指明前进方向。”湛江市发展和改革委员会局长郭雄表示,要认真贯彻落实党中央各项决策部署,统筹好全面深化改革和扩大高水平开放,在高质量发展中奋勇争先。

新华社北京11月6日电

不负厚望肩负使命奋发有为

我市干部群众收听收看习近平总书记考察湖北新闻报道



6日晚7时,武汉高德红外股份有限公司智能生产线车间员工集体收看《新闻联播》。 长江日报记者高勇 摄



6日晚7时,东湖生态旅游风景区东湖新城社区居民集体收看《新闻联播》。 长江日报记者何晓刚 摄

■长江日报记者宋磊 刘睿初 刘克取 刘晨晔 通讯员陈林

11月6日19时,武汉市东湖生态旅游风景区东湖新城社区党群服务中心内灯光明亮,社区党员干部和居民群众围坐在电视机前,收看中央电视台《新闻联播》,习近平总书记考察湖北的新闻报道让大家备受鼓舞。

当晚,武汉广大干部群众通过电视、网络 and 手机客户端等收听收看《新闻联播》。

广大干部群众表示,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,把进一步全面深化改革的各项部署落到实处,全方位推动高质量发展,把习近平总书记的重要讲话精神贯彻落实到日常工作中去,奋勇争先,不断建功立业,为谱写中国式现代化武汉篇章开拓创新、不懈奋斗。

“作为科技工作者,我们要以一往无前的奋斗姿态继续深耕”

6日,高德红外股份有限公司高德智能制造车间一尘不染,一排排身着蓝色制服的技术人员,专注于红外摄像机产品,抓紧完成订单任务。晚7时,他们来到电视机前,认真观看《新闻联播》,不时有人做着笔记。

“听了习近平总书记对推进高水平科技自立自强的要求,我们很振奋,心里敞亮了,下一步将走得更稳。”高德红

外股份有限公司高德智能产品研发部副经理马海东说,高德红外已经建成从底层红外光电器件到综合光电系统领先的全产业链研发生产体系。在科技创新和产业创新融合方面,高德红外积极布局战略性新兴产业和未来产业,着力开辟新赛道,加快发展新质生产力。“我们将沿着高水平科技自立自强的道路坚定地走下去,不断强化企业科技创新主体地位。”

总书记强调,推进中国式现代化,必须加快推进乡村振兴,首先要发展富民产业。高德智能制造部经理张航说,企业要主动承担社会责任,积极参与乡村振兴,高德红外将利用自身在红外探测、大数据分析等领域的技术优势,为乡村地区提供技术支持和产业升级方案,助力乡村振兴。

“总书记在武汉强调‘实现高水平科技自立自强、发展新质生产力’,我们深感使命在肩,科技强国离不开强大的基础研究和原始创新能力。”武汉理工大学材料复合新技术国家重点实验室副主任官建国教授与团队成员一起收看了《新闻联播》,深感振奋。

此前,官建国带领团队研制出可注射溶栓纳米机器人,为血栓性疾病和肿瘤提供变革性解决方案,入选第九届“创客中国”中小企业创新创业大赛全国创客组10强。官建国说,总书记在武汉产业创新发展研究院考察,了解推进科技创新的举措,体现了对湖北武汉的高度重视和关怀。“当前中国材料科学发展势头强劲,作为科技工作

者,我们要以一往无前的奋斗姿态,继续深耕光电磁功能材料与微纳机器人领域,在前沿基础研究上‘顶天’,在核心技术应用上‘立地’,为建设现代化产业体系贡献力量!”

“鼓足干劲投身基层社区治理,持续用心用情服务居民群众”

2020年3月10日,习近平总书记来到东湖新城社区考察。

在《新闻联播》报道中听到总书记指出,“统筹推进基本公共服务体系建设和基层治理,扎实做好民生保障各项工作”,东湖新城社区党委书记陶久娟说,近年来,东湖新城社区牢记嘱托,把居民的“小事”当“要事”办,在党建引领下,各方力量在东湖新城社区集结,探索基层社区治理新路子。

“打通联系、服务居民群众的‘最后一公里’,社区书记要当好‘领头雁’。”陶久娟说,她将继续带领社区工作者持续用心用情服务居民群众,依托美好环境与幸福生活共同缔造理念和路径,着力打造共建共治共享的基层社区治理新格局。

“总书记又一次来到湖北武汉考察,激励我们进一步鼓足干劲投身基层社区治理。”东湖新城社区工作者徐丹

边收看新闻报道边做笔记。

近年来,在社区工作者的推动和居民参与下,东湖新城社区推动部分楼栋电表改造、新建电动车停车棚、增设儿童游乐设施等,改善社区生活环境。徐丹表示,将继续运用“共同缔造”理念和方法,动员居民参与,齐心协力解决群众急难愁盼问题。“让大家的事情大家议、大家干、大家管,共筑平安幸福家园。”

“努力讲好中国故事,弘扬中华优秀传统文化”

在《新闻联播》里看到习近平总书记考察孝感市云梦县博物馆,盘龙城遗址博物院考古研究部的“90后”工作人员程璐茜说:“总书记对文物保护研究工作高度重视,作为一名文博工作者,我们更要注重历史文化价值的发掘和保护研究,努力讲好中国故事,弘扬中华优秀传统文化。”

“文物是文化的载体。”程璐茜说,如今,越来越多人走进博物馆,博物馆成了人民美好生活的一部分。她的工作正是挖掘藏品价值、策划主题展览。“对于文物,要做好保护,还要推动博物馆藏品数字化,完善藏品数据库。在策划主题展览时,要注重弘扬中华优秀传统文化。未来,我将精准对接人民群众的文化需求,优化传播手段,不断丰富文化供给。”

(上接第一版)要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持以人民为中心,践行新时代党的群众路线,坚定不移走中国特色社会主义社会治理之路,健全社会工作体制机制,突出抓好新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设,不断增强党在新兴领域的号召力凝聚力影响力;抓好党建引领基层治理和基层政权建设;抓好凝聚服务群众工作,推动新时代社会工作高质量发展。

习近平强调,做好社会工作是全党共同责任。各级党委(党组)要扛起政治责任,加强组织领导和统筹协调,确保党中央关于社会工作的决策部署落到实处;各地和有关部门要主动作为、协同联动,坚持管行业也要管党建,形成做好社会工作的强大合力;社会工作部门要加强自身建

设,强化政治担当,勇于实践探索,扎实履职尽责,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的贡献。

中央社会工作部11月5日至6日在京召开。会上传达了习近平总书记重要指示精神。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。

蔡奇在讲话中指出,习近平总书记重要指示高屋建瓴、精辟深邃,具有很强的政治性、思想性、指导性,为做好新时代社会工作指明了方向,必须深入学习领会,坚决贯彻落实。

蔡奇指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把社会工作摆在重要位置,习近平总书记围绕为什么要加强社会工作、怎样加强社会工作,作出一系列重要

论述,提出一系列新思想、新观点、新论断。习近平总书记关于社会工作的重要论述,深刻阐明新时代社会工作的根本原则、价值取向、发展方向、重点任务、基础保障等,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。

蔡奇强调,要全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记重要论述和重要指示精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,深刻把握做好新时代社会工作的总体要求,切实增强责任感使命感,奋力开创新时代社会工作新局面。要把加强新兴领域党的建设作为重中之重,加强统筹协调,坚持分类指导,突出抓好新经济组织、新社会组织、新就业群体党建工作,推进党的组织覆盖和工作覆盖,促进新兴领域健康发展。继续抓好行业协会商会党建和改

革发展。加强党建引领基层治理和基层政权建设,破解基层治理“小马拉大车”突出问题,统筹推进为基层赋能和减负。扎实做好凝聚服务群众工作,坚持和发展新时代“枫桥经验”,推进信访工作法治化,做好人民建议征集,发展志愿服务事业。各级党委要加强对社会工作的领导,落实政治责任,健全工作体系,建强社会工作队伍,以改革创新精神推动社会工作高质量发展。

李干杰主持会议。李书磊、陈文清、穆虹出席会议。中央组织部、中央网信办、共青团中央、北京市、浙江省、广东省、陕西省负责同志作交流发言。

各省市区和计划单列市、新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门、有关人民团体,中央管理的金融机构、部分企业、高校负责同志等参加会议。